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Введение

Налоги важнейшая форма аккумуляции бюджетом денежных средств. Без налогов нет бюджета; поддержание эластичности налоговой системы – непременное условие сбалансированности государственной казны.

Сущность налогообложения заключается в прямом изъятии государством определенной части валового общественного продукта в свою пользу для формирования бюджета, т.е. централизованных финансовых ресурсов государства.

Связь бюджета и налогов имеет двухсторонний и неразрывный характер. Налоги как основной элемент доходов бюджета обеспечивают финансирование всей структуры и его расходных статей.

Роль налогов в формировании доходов государственного бюджета определяется показателями удельных весов:

- налоговых поступлений в общей сумме доходов бюджета;

- отдельной группы налогов (например, прямых или косвенных) в общей сумме доходов бюджета;

- конкретного налога (например, налога на прибыль организаций) в общей сумме доходов бюджета;

- отдельной группы налогов в общей сумме налоговых поступлений;

-конкретного налога в общей сумме налоговых поступлений.

Эти показатели с разной степенью детализации характеризуют значимость налогов в формировании доходов государственного бюджета в целом и налоговых поступлений в частности.

К числу наиболее сложных экономических проблем выдвинулась проблема формирования налоговых доходов, не допустить их уменьшения, поиск факторов, оказывающих влияние на них. Решение таких проблем имеет принципиальное научное и практическое значение для построения стабильной бюджетной и налоговой системы, поэтому выбранная тема курсовой работы является актуальной.

Актуальность выбранной темы состоит и в том, что в условиях рыночных отношений налоговая система является одним из важнейших экономических регуляторов, основой финансового механизма государственного регулирования экономики. Именно налоговая система в настоящее время является главным предметом дискуссий о путях и методах ее реформирования.

Объектом исследования являются налоговые доходы федерального бюджета.

Целью работы является анализ состава и структуры налоговых доходов  федерального бюджета, определение факторов, от влияния которых зависит объем поступивших в анализируемый период налоговых доходов.

В соответствии с целью в работе поставлены и решены следующие задачи:
· изучение структуры бюджета в РФ;
·  определение налоговых доходов Федерального бюджета, их содержание;
· анализ состава, структуры и динамики налоговых доходов;
· ознакомление с прогнозными расчетами поступлений платежей в Федеральный бюджет по основным доходным источникам.
Методологической основой исследования послужили диалектический, логический, сравнительно-правовой, системно-структурный методы научного познания. 

При написании работы использовались нормативно-правовые акты РФ, учебная литература и статьи печатных изданий российских авторов по теме работы. 

Курсовая работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы и приложения.

1. СУЩНОСТЬ НАЛОГОВЫХ ДОХОДОВ В БЮДЖЕТНОЙ СИСТЕМЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
1.1. Структура бюджета в РФ
Центральное место в любой финансовой системе занимает бюджетная ее подсистема (бюджетная система). В финансовой теории и практике существуют различные подходы к трактовке понятия «бюджет», что обусловлено многогранностью бюджета как явления. [14, с.45]
С сущностных позиций как экономическая категория, бюджет рассматривается как система экономических (денежных) отношений между государством,  экономическими  субъектами  и  населением по поводу перераспределения части стоимости общественного продукта в процессе образования и использования особого централизованного фонда денежных  средств для  удовлетворения  наиболее важных  на данном этапе развития потребностей общества. Такой подход находит развитие в трактовках более прикладного характера. Так, в бюджетном кодексе РФ (ст. 6) с позиции хозяйственной практики бюджет трактуется как форма образования и расходования фонда денежных средств, предназначенных для финансового обеспечения задач и функций   государства   и   местного самоуправления.

Бюджет как  главный финансовый план страны закрепляет юридические права и   обязанности  участников  бюджетных  отношений, координирует  и  организует деятельность всех звеньев финансовой системы,  всех  участников хозяйственных связей.  Координация осу​ществляется через взаимосвязь показателей бюджета с показателями других финансовых планов, инвестиционных программ и т. и. В частности,  в  финансовых  планах   предприятий  фиксируются  размеры обязательных платежей в бюджет и для ряда предприятий — возможные  поступления  из  бюджета;  все  средства,  выделяемые  по смете госбюджетным органам, структурам  полностью проходят по расходной части соответствующего бюджета. Бюджет  - это специфический универсальный финансовый план, поскольку его показатели охваты​вают практически  все сферы экономического и социального развития страны.
Федеральный (государственный) бюджет есть форма образования и расходования денежных средств, предназначенная для обеспечения задач и функций, отнесенных к предметам ведения Российской Федерации.  Соответственно бюджет субъекта  РФ   (региональный  бюд​жет) предназначен для обеспечения задач и функций, отнесенных к предмету ведения субъекта Российской Федерации. Местный бюджет, или бюджет муниципального образования, представляет собой форму образования и расходования денежных средств, предназначенных для обеспечения задач и функций, отнесенных к предметам ведения местного самоуправления. Федеральный бюджет и бюджеты субъектов Федерации разрабатываются и утверждаются в форме законов соот​ветствующего уровня, местные бюджеты — в форме правовых актов представительных органон местного самоуправления. [7, с.58]
Ведущее звено бюджетной системы  Российской Федерации — федеральный (государственный) бюджет; с его помощью перераспределяется до 40% национального дохода страны и финансируются основные экономические и социальные программы.
Государственный   бюджет  оказывает воздействие на все звенья финансовой системы, финансируя различные уровни власти, специ​альные правительственные фонды, кредитуя юридических и физиче​ских лиц. В условиях перехода к рынку государственный бюджет сохраняет свою ведущую роль, меняются лишь методы его воздействия на  общественное  производство   и  режим  расходования   бюджет средств.  Осуществляется  переход с бюджетного финансирования и дотирования на экономические методы воздействия на производство; переход к финансовому регулированию экономики.
В составе бюджета за счет доходов целевого назначения, в порядке целевых отчислений от конкретных видов доходов или иных поступлений могут создаваться целевые бюджетные фонды. В бюджете последних   лет  формировались:   Федеральный дорожный фонд Российской Федерации; Федеральный экологический фонд Российской Федерации; Федеральный фонд Министерства Российской Федерации по налогам и сборам и Федеральной службы налоговой по​лиции  Российской  Федерации и т. п.

Единство бюджетной системы означает единство правой базы, денежной системы, форм бюджетной документами принципов бюджетного процесса, санкций за нарушения бюджетного законодательства, а также единый порядок финансиро​вания расходов бюджета всех уровней бюджетной системы, ве​ления бухгалтерского учета средств федерального бюджета, ре​гиональных бюджета и Федерального бюджета.

Разграничение доходов и расходов между уровнями бюджетной системы Российской Федерации - это закрепление (полностью ли частично) соответствующих видов доходов и полномочий по осуществлению расходов за органами власти Российской Феде​рации, органами государственной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления. [12, с.81]
Полнота отражения доходов и расходов бюджета, бюджета государственных внебюджетных фондов означает, что все доходы и расходы бюджета, бюджета государственных внебюджетных фондов и иные обязательные поступления подлежат отражению в бюджетах, бюджетах государственных внебюджетных фондов в обязательном порядке и в полном объеме. Все государственные и муниципальные расходы подлежат финансированию за счет бюджетных средств, средств государственных внебюджетных фондов, аккумулированных в бюджетной системе Российской Федерации.

Сбалансированность бюджета - каждый бюджет должен быть сбалансирован, т. е. объем предусмотренных бюджетом рас​ходов должен соответствовать суммарному объему доходов бюдже​та и поступлений из источников финансирования его дефицита.

Эффективность и экономность использования бюджетных средств означает, что при составлении и исполнении бюджета органы власти и получатели бюджетных средств должны исхо​дить из необходимости достижения заданных результатов с ис​пользованием определенного бюджетом объема средств.

Общее покрытие расходов означает, что все расходы бюд​жета должны покрываться общей суммой доходов из источников финансирования его дефицита.

Гласность - это обязательное опубликование в открытой печати утвержденных бюджета и отчетов об их исполнении, полнота представления информации о ходе исполнения бюджета, а также доступность иных сведений по решению законода​тельных  (представительных)  органов  государственной  власти, органов местного самоуправления; обязательная открытость для общества и средств массовой информации процедур рассмотре​ния и принятия решений по проектам бюджета, в том числе по вопросам, вызывающим разногласия либо внутри законодатель​ного (представительного) органа государственной власти, либо между законодательным (представительным) и исполнительным органами государственной власти.

Достоверность бюджета означает надежность показателей прогноза   социально-экономического развития соответствующей территории и реалистичность расчета доходов и расходов бюджета

Адресность и целевой характер бюджетных средств - бюджетные средства выделяются  в распоряжение конкретных получателей бюджетных средств с обозначением направления на финансирование конкретных целей.

1.2 Налоговые доходы федерального бюджета, их содержание
Каждое государство для реализации присущих ему функций имеет доходы, которые представляют из себя денежные или материальные ресурсы, поступающие государству в процессе распределения или перераспределения национального дохода, национального богатства. Первоначально источниками доходов государства были личные повинности, военные добычи, натуральные подати и сборы, т.е. исторически во всем мире доходы государства складывались из натуральных доходов. По мере образования централизованных государств, появлявшихся на месте раздробленных феодальных княжеств, повинности феодалов постепенно заменяются на денежные налоги и сборы.

В период абсолютизма развивается система прямых и косвенных налогов, возникает проблема отделения доходов монарха от доходов государства. В России же в конце 19в., с началом работы Государственной Думы, стало обсуждаться установление новых видов налогов.

В настоящее время, аккумулируя налоги в бюджетном фонде, государство финансирует важнейшие направления жизни и деятельности  как общества в целом, так и отдельных индивидуумов: здравоохранение, образование, культура  и искусство, правоохранительная деятельность, государственное управление, инвестиционная деятельность в областях промышленности и сельского хозяйства и многое другое.

Очень важно отметить, что именно за счет налоговых поступлений государству удается удовлетворить различные потребности его граждан. Доля налоговых поступлений в центральных бюджетах развитых стран составляет 80-90%. В России по федеральному бюджету за 2007 год сумма налоговых доходов составляет около 70%.

Налоговый кодекс РФ определяет налог как «обязательный, индивидуально безвозмездный платеж, взимаемый с организаций и физических лиц в форме отчуждения принадлежащих им на праве собственности хозяйственного ведения или оперативного управления денежных средств, в целях финансового обеспечения деятельности государства и (или) муниципальных образований».

Налоги – категория комплексная, которая имеет экономическое и юридическое значения. Рассматривая категорию «налог» с экономической точки зрения, выделить его из состава других государственных изъятий и установить его отличие от сборов, пошлин и платежей достаточно сложно. Поэтому при определении экономической природы налога важнейшим критерием являются его сущность, принадлежность к финансово-бюджетной системе общества. Экономическая сущность налогов характеризуется денежными отношениями, складывающимися у государства с юридическими и физическими лицами. Данные отношения объективно обусловлены и имеют специфическое общественное назначение – мобилизацию денежных средств в распоряжение государства.

Однако на практике решающее значение при определении категории «налог» приобретает именно его правовая интерпретация. Научное толкование содержания категории «налог» способствует правильному установлению норм и правил налогового законодательства стран, ограничивающих право плательщика на собственность, подлежащую отчуждению при налогообложении. Конкретными формами проявления категории «налог» являются виды налоговых платежей, установленных законодательными органами власти. С организационно-правовой стороны налог – это обязательный платеж, поступающий в бюджетный фонд в определенных законом размерах и в установленные сроки.

В настоящее время преобладает взгляд на налог как на способ реализации преимущественно фискальных интересов государства.

Налог обычно рассматривают как обязательный взнос в бюджет, взимаемый в соответствии с законом. Некоторые авторы при определении налога акцентируют свое внимание на фактах отчуждения собственности в пользу государства.

Налоговая система является одним из наиболее действенных инструментов экономической политики государства. С одной стороны, она обеспечивает формирование доходных источников бюджетов всех уровней. С другой стороны, меняя объемы изъятий финансовых ресурсов хозяйственных субъектов, государство влияет на экономическое поведение налогоплательщиков, реализуя тем самым регулирующую функцию налогов.

Как известно, налоги выполняют две главные функции – фискальную и регулирующую. Именно выполняемые функции позволяют определить роль налогов в экономике и их место в жизни общества.

Фискальная функция налогов обуславливает основное предназначение налогов, так как налоги в современных условиях являются основным способом привлечения доходов в бюджет государства, основой его благосостояния.

Современная налоговая система РФ введена в действия с 1 января 1992г. на основе Закона РФ «Об основах налоговой системы в РФ», принятого 27 декабря 1991г. Несовершенство этого Закона РФ  связано было наряду с множеством ее недостатков, прежде всего с отсутствием единой законодательной и нормативной базы налогообложения. В целях разрешения сложившихся в налоговой системе проблем в Российской Федерации с 1января 1999 года введена часть первая НК РФ. [5, с.99]
Огромное значение для формирования бюджета любого уровня имеют государственные доходы. Доходы представляют собой часть национального дохода страны, обращаемого через различные виды денежных поступлений в собственность государства с целью создания финансовой базы  для осуществления задач и функций.

Источники и виды государственных доходов и назначение каждого их них определяются экономической и правовой системой страны.

Рассматривая понятие бюджета, нужно сказать, что бюджет занимает центральное место в финансовой системе любого государства, это имеющий силу закона финансовый план государства (роспись доходов и расходов) на текущий (финансовый) год.

Бюджетный кодекс РФ (БК РФ) определяет бюджет как «форму образования и расходования фонда денежных средств, предназначенных для финансового обеспечения задач и функций государства и местного самоуправления». 

Бюджетная система – основанная на экономических отношениях и государственном устройстве РФ, регулируемая нормами права совокупность федерального бюджета, бюджетных субъектов РФ, местных бюджетов и бюджетов государственных внебюджетных фондов. 

Согласно ст. 10 Бюджетного кодекса, бюджетная система Российской Федерации состоит из бюджетов следующих уровней: 

 - федерального бюджета и бюджетов государственных внебюджетных фондов;

 - бюджетов субъектов РФ и бюджетов территориальных государственных внебюджетных фондов;

 - местных бюджетов.

В России в настоящее время в структуре доходов федерального бюджета основная масса – налоговые доходы (свыше 60%) и меньшая часть, включая таможенные пошлины, - неналоговые, в том числе от продажи государственного имущества.
2. Анализ состава, структуры и динамики налоговых доходов

2.1 Виды налоговых доходов федерального бюджета
К налоговым доходам федерального бюджета относятся федеральные налоги и сборы, перечень и ставки которых определяются налоговым кодексом РФ. [16, с.166]
Федеральные налоги и сборы устанавливаются Налоговым кодексом РФ и являются обязательными к уплате на всей территории России.

В перечень этих налогов входят:

1) Налог на добавленную стоимость

2) Акцизы

3) Налог на прибыль организации

4) Налог на доходы физических лиц

5) Государственная пошлина

6) Водный налог

7) Сбор за право пользования объектами животного мира и водными биологическими ресурсами

8) Налог на добычу полезных ископаемых

9) Налоги, предусмотренные специальными налоговыми режимами

Налоговые доходы от федеральных налогов и сборов, а также налогов, предусмотренных специальными налоговыми режимами, зачисляются в федеральный бюджет при соблюдении следующих нормативов:

налога на прибыль организаций по ставке, установленной для зачисления указанного налога в федеральный бюджет, - по нормативу 100 процентов;

налога на прибыль организаций (в части доходов иностранных организаций, не связанных с деятельностью в Российской Федерации через постоянное представительство, а также в части доходов, полученных в виде дивидендов и процентов по государственным и муниципальным ценным бумагам) - по нормативу 100 процентов;

налога на добавленную стоимость - по нормативу 100 процентов;

акцизов на спирт этиловый из пищевого сырья - по нормативу 50 процентов;

акцизов на спирт этиловый из всех видов сырья, за исключением пищевого, - по нормативу 100 процентов;

акцизов на спиртосодержащую продукцию - по нормативу 50 процентов;

акцизов на табачную продукцию - по нормативу 100 процентов;

акцизов на автомобильный бензин, прямогонный бензин, дизельное топливо, моторные масла для дизельных и карбюраторных (инжекторных) двигателей - по нормативу 40 процентов;

акцизов на автомобили легковые и мотоциклы - по нормативу 100 процентов;

акцизов по подакцизным товарам и продукции, ввозимым на территорию Российской Федерации, - по нормативу 100 процентов;

налога на добычу полезных ископаемых в виде углеводородного сырья (газ горючий природный) - по нормативу 100 процентов;

налога на добычу полезных ископаемых в виде углеводородного сырья (за исключением газа горючего природного) - по нормативу 95 процентов;

налога на добычу полезных ископаемых (за исключением полезных ископаемых в виде углеводородного сырья, природных алмазов и общераспространенных полезных ископаемых) - по нормативу 40 процентов;

налога на добычу полезных ископаемых на континентальном шельфе Российской Федерации, в исключительной экономической зоне Российской Федерации, за пределами территории Российской Федерации - по нормативу 100 процентов;

регулярных платежей за добычу полезных ископаемых (роялти) при выполнении соглашений о разделе продукции в виде углеводородного сырья (газ горючий природный) - по нормативу 100 процентов;

регулярных платежей за добычу полезных ископаемых (роялти) при выполнении соглашений о разделе продукции в виде углеводородного сырья (за исключением газа горючего природного) - по нормативу 95 процентов;

регулярных платежей за добычу полезных ископаемых (роялти) на континентальном шельфе, в исключительной экономической зоне Российской Федерации, за пределами территории Российской Федерации при выполнении соглашений о разделе продукции - по нормативу 100 процентов;

сбора за пользование объектами водных биологических ресурсов (исключая внутренние водные объекты) - по нормативу 70 процентов;

сбора за пользование объектами водных биологических ресурсов (по внутренним водным объектам) - по нормативу 100 процентов;

водного налога - по нормативу 100 процентов;

единого социального налога по ставке, установленной Налоговым кодексом Российской Федерации в части, зачисляемой в федеральный бюджет, - по нормативу 100 процентов;

государственной пошлины (за исключением государственной пошлины, подлежащей зачислению в бюджеты субъектов Российской Федерации и местные бюджеты и указанной в статьях 56, 61.1 и 61.2  Бюджетного Кодекса РФ) - по нормативу 100 процентов.

Основное место в Российской налоговой системе занимают косвенные налоги, к которым относятся: налог на добавленную стоимость, акцизы, также большое значение стал иметь налог на добычу полезных ископаемых. В составе доходов бюджета они занимают определяющее место.

Налог на добавленную стоимость (НДС) – косвенный налог на потребление, который взимается практически со всей видов товаров и таким образом ложится на плечи конечного потребителя. На территории Российской Федерации НДС введен в 1991г. Сумма НДС, предназначенная к уплате в бюджет, рассчитывается как разность между суммами налога, исчисленными со всей суммы реализованных налогоплательщиком  за приобретенный товар, сырье, материалы, работы и услуги. Налогоплательщиками НДС признаются:

- организации;

- лица, являющиеся плательщиками данного налога в связи с перемещением товаров через таможенную границу;

- индивидуальные предприниматели.

Согласно п.1 ст.146 НК РФ объектом налогообложения по НДС считаются следующие операции:

- реализация товаров (работ, услуг) на территории РФ, в том числе реализация предметов залога;

- передача имущественных прав;

- передача на территории РФ товаров (выполнение работ, оказание услуг) для собственных нужд расходы на которые не принимаются к вычету при исчислении налога на прибыль организации;

- выполнение строительно-монтажных работ для собственного потребления.

Налоговым периодом по НДС является календарный месяц. Для налогоплательщиков с ежемесячными (в течении квартала) суммами выручки от реализации товаров (работ, услуг) без учета НДС, не превышающими 2 млн.руб., налоговый период составляет  один квартал.

Если говорить о налоговых ставках, то налогообложение по НДС производится по ставкам: [11, с.19]
0% - для товаров, вывезенных в таможенном режиме экспорта, а также товаров, помещенных под таможенный режим свободной таможенной зоны, работ (услуг), непосредственно связанных с перевозкой или транспортировкой товаров, помещенных под таможенный режим международного таможенного транзита и др.;
10% - для продовольственных товаров, по перечню установленному кодексом, товаров для детей, периодических печатных изданий, медицинских товаров

18% - для остальных товаров

При реализации товаров (работ, услуг) выставляются соответствующие счета-фактуры не позднее 5 дней со дня отгрузки товара.

Судя по всему, фискальное значение НДС будет постепенно снижаться, а издержки связанные с ним, неуклонно расти. В итоге нам придется всерьез задуматься о существенном уточнении налоговой базы, объекта налогообложения и ставок этого эффективного, но проблемного налога.

Не исключено, что Россия будет вынуждена пойти по пути ряда европейских стран, вводя значительное количество пониженных ставок, что представляется мерой не налоговой политики, а социальной политики.

Акцизы, как и НДС – федеральный косвенный налог, выступающий в виде надбавки  к цене товара. 

Плательщиками акцизов признаются организации, индивидуальные предприниматели, а также лица, признаваемые налогоплательщиками в связи с перемещением товаров через таможенную границу РФ, определяемые в соответствии с Таможенным кодексом РФ.

Объектом обложения акцизами признаются операции:

- реализация на территории РФ лицами произведенных ими подакцизных товаров, в том числе передача прав собственности на подакцизные товары на безвозмездной основе;

-реализация предметов залога и передача подакцизных товаров по соглашению о предоставлении отступного или новации;

- использование нефтепродуктов для собственных нужд налогоплательщиками, имеющими свидетельство на оптовую или оптово-розничную реализацию;

- получение нефтепродуктов налогоплательщиками, имеющими свидетельство;

- ввоз подакцизных товаров на таможенную территорию РФ и др. операции в соответствии со ст.182 гл.22 НК РФ.

Налоговый период для налогоплательщиков акцизов – календарный месяц. Исчисленная сумма налога уменьшается на установленные НК РФ налоговые вычеты. Сумма акциза, подлежащего вычету, должна быть выделена в расчетных документах и счетах-фактурах, предъявленных поставщиком покупателю товара.

Уплата акциза производится исходя из фактической реализации (передачи) за истекший налоговый период не позднее 25-го числа месяца, следующего за отчетным месяцем.

Налогоплательщики обязаны представлять в налоговый орган по месту своей регистрации налоговую декларацию в срок не позднее последнего числа месяца, следующего за отчетным. [8, с.147]
С 2002 г. введен единый налог на добычу полезных ископаемых взамен действовавших до этого трех налогов: на право пользования недрами, акциз на сырье и налога на воспроизводство материально-сырьевой базы (гл.26 НК РФ). Сейчас этот налог играет очень важную роль. 

Налогоплательщиками налога на добычу полезных ископаемых являются организации и индивидуальные предприниматели, признаваемые пользователями недр. 

Налоговая база определяется налогоплательщиком самостоятельно как стоимость добытых каждого вида полезных ископаемых, за исключением нефти и газового конденсата и газа горючего природного из всех видов месторождений углеводородного сырья.

Налоговым периодом признается календарный месяц.

Сумма налога по добытым полезным ископаемым исчисляется как соответствующая налоговой ставке (ст. 342 НК РФ) процентная доля налоговой базы.

Еще одним важным источником федерального бюджета РФ является налог на прибыль организаций.

Налог на прибыль организаций относится к прямым налогам и является важнейшим элементом налоговой системы РФ. Это один из наиболее сложных налогов с часто меняющейся законодательной базой. Его значение как источника бюджетного дохода постепенно меняется по мере развития российской экономики. 

Объектом налогообложения является прибыль, полученная налогоплательщиком.

В целях определения налоговой базы по налогу на прибыль, организация должна уменьшить полученные доходы на величину расходов, за исключением расходов, не учитываемых в целях налогообложения прибыли. При этом учитываются только обоснованные и документально подтвержденные расходы. Обоснованными считаются экономически оправданные затраты в денежной оценке.

Налоговые ставки на доходы иностранных организаций не связанные с деятельностью в РФ через постоянное представительство, устанавливаются в следующих размерах:

1) 10% - от использования, содержания и сдачи в аренду судов, самолетов и др. транспортных средств и контейнеров в связи с осуществлением международных перевозок;

2) 20% - со всех остальных доходов, за исключением доходов по ценным бумагам.

По доходам, полученным в виде дивидендов, применяются следующие ставки:

1) 6% - по доходам в виде дивидендов, полученным от российских организаций российскими организациями и физическими лицами – налоговыми резидентами РФ;

2) 15% - по доходам, полученным в виде дивидендов от российских организаций иностранными организациями, а также по доходам, полученным в виде дивидендов российскими организациями от иностранных организаций.

Налог определяется как соответствующая налоговой ставке процентная доля налоговой базы по ст.274 НК РФ. Сумма налога по итогам налогового периода определяется налогоплательщиком самостоятельно, за исключением случаев, когда налог удерживается у источника получения дохода.

Следует отметить, что возможность применения инвестиционного налогового кредита, определенная ст. 66-67 I части НК РФ, ни в коей мере не компенсирует потерь организаций от отмены льготы по финансированию капитальных вложений.

Пожертвовав, так называемой, «инвестиционной» льготой, законодатель поставил на одну доску развивающиеся компании и те же компании, которые либо не обновляют производственные фонды, либо ориентированы на кредитные средства банков. В результате новая 24-процентная ставка оказалась даже выше прежней эффективной (реально собираемой) ставки налога на прибыль. В этой ситуации даже неловко говорить об «уменьшении» налогового бремени. В итоге, отечественные компании оказались лишены стимула развивать производство из собственных средств, что привело к сокращению темпов экономического роста. [15]
С 2005г. введена в действие гл. 25.2 «Водный налог». В Налоговом кодексе РФ установлены все элементы налога: налогоплательщики, объекты налогообложения, налоговая база, налоговые ставки, порядок исчисления налога, порядок и сроки его уплаты. [20]
Общая структура налоговых доходов в бюджет представлена в Приложении 1.
2.2 Прогнозы расчетов поступлений платежей в федеральный бюджет по основным доходным источникам
Доходы федерального бюджета от поступлений налога на прибыль организаций
Поступление налога на прибыль организаций, подлежащего зачислению в федеральный бюджет, на 2012 год прогнозируется в сумме 371 906,9 млн. Рублей (0,63% к ВВП).
В основу расчета поступления налога на прибыль организаций принят прогнозируемый на 2012 год объем прибыли в целях налогообложения, сформированный исходя из отчетных данных федеральной налоговой службы о налоговой базе за 2010 год, ожидаемой оценки налогооблагаемой прибыли в 2011 году и объема прибыли прибыльных организаций для целей бухгалтерского учета, представленного в составе показателей прогноза социально-экономического развития российской федерации. 
Общий объем прибыли для целей налогообложения на 2012 год прогнозируется в сумме 13 254 400,0 млн. Рублей (22,59% к ВВП). 
Одновременно с этим налогооблагаемая прибыль увеличена на сумму доходов по операциям с ценными бумагами, обращающимися и не обращающимися на организованном рынке ценных бумаг, по операциям с финансовыми инструментами срочных сделок, не обращающимися на организованном рынке ценных бумаг, негосударственных пенсионных фондов, в размере 341 325,0 млн. Рублей.
Таким образом, налоговая база для расчета налога на прибыль организаций составит 11 077 097,1 млн. Рублей.
Сумма налога на прибыль организаций, подлежащая зачислению в федеральный бюджет по ставке 2%, прогнозируется в размере 221 541,9 млн. Рублей.
Объем поступлений налога прибыль организаций с доходов, полученных в виде процентов по государственным и муниципальным ценным бумагам, подлежащий зачислению в федеральный бюджет в 2012 году, прогнозируется в сумме 20 213,4 млн. Рублей.
По сравнению с уточненной оценкой за 2011 год прогнозируется увеличение налога на прибыль организаций на 33 080,1 млн. Рублей или на 9,8%, что связано с изменением прогнозируемых объемов прибыли прибыльных организаций для целей бухгалтерского учета и увеличением уровня собираемости налога (с 95,0% до 95,5%). 

Поступление налога на прибыль организаций, подлежащего зачислению в федеральный бюджет, на 2013 год прогнозируется в размере 392 380,4 млн. Рублей (0,61% к ВВП), что на 20 473,5 млн. Рублей или на 5,5% больше суммы, планируемой на 2012 год. Увеличение поступления налога связано с изменением прогнозируемых объемов прибыли прибыльных организаций для целей бухгалтерского учета.
Поступление налога на прибыль организаций, подлежащего зачислению в федеральный бюджет, на 2014 год прогнозируется в сумме 416 470,6 млн. Рублей (0,57% к ВВП). По сравнению с прогнозом на 2013 год планируется увеличение поступления налога на прибыль организаций на 24 090,2 млн. Рублей или на 6,1%, что связано с изменением прогнозируемых объемов прибыли прибыльных организаций для целей бухгалтерского учета.
В общей сумме налога на прибыль организаций на 2013-2014 годы учтен налог по сельскохозяйственным организациям в размере 2 869,5 млн. Рублей и 3 119,2 млн. Рублей соответственно, исчисленный по налоговой ставке в размере 3%, согласно норме федерального закона от 06.08.2001 № 110-фз "о внесении изменений и дополнений в часть вторую налогового кодекса российской федерации и некоторые другие акты законодательства российской федерации о налогах и сборах, а также о признании утратившими силу отдельных актов (положений актов) законодательства российской федерации о налогах и сборах" (ставка действует до 1 января 2016 г.).
Доходы федерального бюджета от поступлений налога на добавленную стоимость на товары (работы, услуги), реализуемые на территории российской федерации
Доходы федерального бюджета от уплаты налога на добавленную стоимость на товары (работы, услуги), реализуемые на территории российской федерации, на 2012 год прогнозируются в сумме 1 870 088,3 млн. Рублей (3,19% к ВВП). 
Суммы начисленного налога на добавленную стоимость и налоговых вычетов, за исключением вычетов по ввозимым товарам и реализации товаров на экспорт, на 2012 год прогнозируются в размере 27 680 771,1 млн. Рублей (47,17% к ВВП) и 23 121 748,1 млн. Рублей (39,40% к ВВП) соответственно. 
Налог, уплаченный поставщиками материальных ресурсов, используемых при производстве экспортной продукции, определен в сумме 1 106 998,9 млн. Рублей на основе объемов экспорта, прогнозируемого курса доллара США по отношению к рублю, а также доли сумм материальных ресурсов, используемых при производстве экспортной продукции, в размере 40,7 процента, сложившейся по оценке налоговой базы за 2011 год. 
Таким образом, с учетом начисленного налога (27 680 771,1 млн. Рублей или 47,17% к ВВП), общей суммы налоговых вычетов (25 674 294,2 млн. Рублей или 43,75% к ВВП), уровня собираемости (94,0%), рассчитанного по оценке 2011 года, расчетная сумма налога на добавленную стоимость определена в размере 1 886 088,3 млн. Рублей.
Поступление налога на добавленную стоимость на товары (работы, услуги), реализуемые на территории российской федерации, в федеральный бюджет на 2013 год прогнозируется в сумме 2 106 413,0 млн. Рублей (3,25% к ВВП), что на 236 324,7 млн. Рублей или на 12,6% больше суммы, планируемой на 2012 год.
В результате прогнозируемого роста ВВП доходы федерального бюджета от уплаты налога увеличатся на 446 929,2 млн. Рублей; повышения доли (в % к ВВП) начисленного налога – на 14 120,6 млн. Рублей; роста собираемости на 0,5 процентных пункта – на 11 155,0 млн. Рублей. На снижение поступления налога окажет влияние увеличение объемов импорта и экспорта (на 170 587,6 млн. Рублей и на 5 668,9 млн. Рублей соответственно), а также повышение прогнозируемого курса доллара США по отношению к рублю (на 59 623,6 млн. Рублей).
Поступление налога на добавленную стоимость на товары (работы, услуги), реализуемые на территории российской федерации, в федеральный бюджет на 2014 год прогнозируется в сумме 2 361 754,0 млн. Рублей (3,26% к ВВП), что на 255 341,0 млн. Рублей или на 12,1% больше суммы, планируемой на 2013 год.
Доходы федерального бюджета от поступлений акцизов по подакцизным товарам (продукции), производимым на территории российской федерации
Общая сумма поступления акцизов по подакцизным товарам (продукции), производимым на территории российской федерации, в федеральный бюджет на 2012 год прогнозируется в размере 348 309,2 млн. Рублей (0,59% к ВВП). 
Поступление акцизов на спирт этиловый из всех видов сырья и спирт коньячный в федеральный бюджет прогнозируется в сумме 352,4 млн. Рублей.
Расчет поступления акцизов на спирт этиловый из всех видов сырья и спирт коньячный произведен на основе прогнозируемых объемов реализации спирта коньячного и этилового из пищевого сырья в объеме 46,9 млн. Дал., спирта этилового из всех видов сырья, кроме пищевого, – 2,6 млн. Дал. И ставок акциза: с 1 января по 30 июня 2012 г. В размере 37 рублей за 1 литр безводного этилового спирта, с 1 июля по 31 декабря 2012 г. – 44 рубля.
Собираемость акцизов на спирты коньячный, этиловый из пищевого сырья и на спирт этиловый из всех видов сырья, кроме пищевого, на 2012 год предусматривается на уровне оценки 2011 года (77,2 и 68,3 процентов соответственно).

Поступление акцизов на табачную продукцию прогнозируется в сумме 189 339,5 млн. Рублей (0,32% к ВВП), которые в полном объеме подлежат зачислению в доход федерального бюджета.
Прогноз поступления акцизов на табачную продукцию рассчитан исходя из ставок акцизов и прогнозируемого объема реализации табачной продукции в количестве 385,0 млрд. Штук, в том числе сигарет с фильтром – 382,0 млрд. Штук и сигарет без фильтра и папирос – 23,0 млрд. Штук за вычетом необлагаемого объема экспорта сигарет с фильтром в размере 20,0 млрд. Штук. В расчете поступления акцизов на сигареты с фильтром на период с 1 января по 30 июня 2012 г. Применена специфическая ставка акциза – 360 рублей за 1000 штук и адвалорная ставка акциза в размере 7,5% расчетной стоимости, исчисляемой исходя из розничных цен, а с 1 июля по 31 декабря 2012 г. – минимальная специфическая ставка акциза – 510 рублей за 1000 штук. При расчете поступления акцизов на сигареты с фильтром в период с 1 июля по 31 декабря 2012 г. Адвалорная ставка акциза не применялась, поскольку комбинированная ставка акциза (специфическая ставки акциза плюс адвалорная ставка акциза) сложилась ниже минимальной специфической ставки.

Расчет поступления акцизов на сигареты без фильтра и папиросы произведен исходя из минимальных специфических ставок акциза: с 1 января по 30 июня 2012 г. – 460 рублей за 1000 штук, с 1 июля по 31 декабря 2012 г. – 510 рублей за 1000 штук.
Поступление акцизов на автомобили легковые и мотоциклы в федеральный бюджет прогнозируется в сумме 12 011,1 млн. Рублей (0,02% к ВВП).
Прогноз поступления акцизов на автомобили легковые и мотоциклы рассчитан исходя из налогооблагаемого объема реализации автомобилей в количестве 1 106,7 тыс. Штук и ставок акцизов на автомобили легковые с мощностью двигателя свыше 67,5 квт (90 л.с.) И до 112,5 квт (150 л.с.) Включительно в размере 29,0 рубля за 1 л.с., на автомобили легковые и мотоциклы с мощностью двигателя свыше 112,5 квт (150 л.с.) – 285,0 рублей за 1 л.с. 
Поступление акцизов на нефтепродукты в федеральный бюджет прогнозируется в сумме 90 259,1 млн. Рублей (0,15% к ВВП), в том числе на автомобильный бензин – 57 932,1 млн. Рублей, дизельное топливо – 28 920,0 млн. Рублей, моторные масла для дизельных и (или) карбюраторных (инжекторных) двигателей – 977,6 млн. Рублей, прямогонный бензин – 2 429,4 млн. Рублей.
Поступление акцизов на алкогольную продукцию с объемной долей этилового спирта свыше 9 процентов в федеральный бюджет прогнозируется в сумме 56 347,2 млн. Рублей (0,10% к ВВП).
Поступление акцизов по подакцизным товарам (продукции), производимым на территории российской федерации, в федеральный бюджет на 2012 год прогнозируется на 121 865,2 млн. Рублей или на 53,8% больше суммы акцизов по уточненной оценке за 2011 год.
Доходы федерального бюджета от уплаты акцизов по подакцизным товарам (продукции), производимым на территории российской федерации, на 2013 год прогнозируются в сумме 522 974,9 млн. Рублей (0,81% к ВВП).
Доходы федерального бюджета от уплаты акцизов по подакцизным товарам (продукции), производимым на территории российской федерации, на 2014 год прогнозируются в сумме 689 974,1 млн. Рублей (0,95% к ВВП).
Поступление акцизов по подакцизным товарам (продукции), производимым на территории российской федерации, в федеральный бюджет на 2014 год прогнозируется на 166 999,2 млн. Рублей или на 31,9% больше суммы, планируемой на 2013 год. 
Доходы федерального бюджета от поступлений налога на добавленную стоимость на товары, ввозимые на территорию российской федерации
Поступление налога на добавленную стоимость на товары (работы, услуги), ввозимые на территорию российской федерации, в федеральный бюджет на 2012 год прогнозируется в сумме 1 818 704,5 млн. Рублей (3,10% к ВВП).
По сравнению с уточненной оценкой за 2011 год прогнозируется увеличение поступления налога на 302 931,9 млн. Рублей или на 20,0% в результате роста объема импорта (на 270 194,2 млн. Рублей), повышения прогнозируемого курса доллара США по отношению к рублю (на 5 737,7 млн. Рублей) и улучшения администрирования (27 000,0 млн. Рублей). 
Поступление налога на добавленную стоимость на товары (работы, услуги), ввозимые на территорию российской федерации, на 2013 год прогнозируется в сумме 2 077 540,6 млн. Рублей (3,21% к ВВП), что на 258 836,1 млн. Рублей или на 14,2% больше суммы, планируемой на 2012 год. При этом рост объема импорта приведет к увеличению доходов на 213 683,2 млн. Рублей, повышение прогнозируемого курса доллара США по отношению к рублю – на 45 152,9 млн. Рублей.
Поступление налога на добавленную стоимость на товары (работы, услуги), ввозимые на территорию российской федерации, в федеральный бюджет на 2014 год прогнозируется в сумме 2 383 465,2 млн. Рублей (3,29% к ВВП), что на 305 924,6 млн. Рублей или на 14,7% больше суммы, планируемой на 2013 год. Увеличение поступления налога связано с ростом объема импорта (на 227 194,2 млн. Рублей) и повышением прогнозируемого курса доллара США по отношению к рублю (на 78 730,4 млн. Рублей). 

Доходы федерального бюджета от поступлений налога на добычу полезных ископаемых
Поступление налога на добычу полезных ископаемых в федеральный бюджет на 2012 год прогнозируется в сумме 2 087 386,0 млн. Рублей (3,56% к ВВП), в том числе по нефти – 1 779 651,2 млн. Рублей; по газу горючему природному – 275 836,6 млн. Рублей; по газовому конденсату – 11 175,9 млн. Рублей; по прочим полезным ископаемым –13 465,4 млн. Рублей; по нефти, добываемой на континентальном шельфе российской федерации, – 7 256,9 млн. Рублей. 
В расчетах поступления налога на добычу полезных ископаемых учтены налогооблагаемый объем добычи нефти в размере 450,962 млн. Тонн при общем объеме добычи – 489,7 млн. Тонн, объем добычи газа горючего природного в размере 615,04 млрд. Куб. М при общем объеме добычи – 638,5 млрд. Куб. М. В соответствии с законодательно установленным порядком при определении налогооблагаемых объемов не учитывались объемы добычи нефти и газа горючего природного по месторождениям, по которым ведется разработка на условиях соглашений о разделе продукции (по нефти – 15,728 млн. Тонн и по газу горючему природному – 19,7 млрд. Куб. М); необлагаемые объемы добычи (в т.ч. Нормативные потери) нефти – 0,73 млн. Тонн, газа горючего природного – 2,52 млрд. Куб. М; объемы добычи нефти на участках недр, расположенных в границах республики саха (якутия), иркутской области и красноярского края, полностью или частично в азовском и каспийском морях, объемы добычи сверхвязкой нефти, газа горючего природного (за исключением попутного газа), закачанного в пласт для поддержания пластового давления при добыче газового конденсата, облагаемых налогом на добычу полезных ископаемых по нулевой ставке, – 20,44 млн. Тонн нефти и 1,24 млрд. Куб. М газа горючего природного. Объем добычи нефти на континентальном шельфе российской федерации принят в размере 1,84 млн. Тонн. при прогнозируемой на 2012 год мировой цене на нефть марки "юралс" в размере 100,0 долларов США за баррель и среднегодовом курсе доллара США по отношению к рублю в размере 28,7 рубля за доллар США коэффициент, характеризующий динамику мировых цен на нефть, составит 9,3467. Средневзвешенная налоговая ставка по нефти с учетом корректировки на указанный коэффициент на 2012 год принята в размере 4 172,4501 рубля за тонну нефти. По остальным видам полезных ископаемых налоговые ставки учтены в размерах, установленных в главе 26 «налог на добычу полезных ископаемых» налогового кодекса российской федерации с учетом внесенных изменений.
Уровень собираемости определен исходя из фактических поступлений налога за 7 месяцев 2011 года и принят в расчетах налога на добычу полезных ископаемых в виде углеводородного сырья в размере 100%, прочих полезных ископаемых – 99,9 процента. 
По сравнению с уточненной оценкой за 2011 год прогнозируется увеличение поступления налога на 123 929,6 млн. Рублей или на 6,3 процентов. 
Поступление налога на добычу полезных ископаемых в федеральный бюджет на 2013 год прогнозируется в сумме 2 205 510,3 млн. Рублей (3,4% к ВВП), что на 118 124,3 млн. Рублей или на 5,7% больше суммы, планируемой на 2012 год. 
Поступление налога на добычу полезных ископаемых в федеральный бюджет на 2014 год прогнозируется в сумме 2 424 803,0 млн. Рублей (3,34% к ВВП), что на 219 292,7 млн. Рублей или на 9,9 % больше суммы, планируемой на 2013 год. 
Доходы федерального бюджета от поступлений регулярных платежей за добычу полезных ископаемых (роялти) при выполнении соглашений о разделе продукции (в виде углеводородного сырья) 
Поступление регулярных платежей за добычу полезных ископаемых (роялти) при выполнении соглашений о разделе продукции (в виде углеводородного сырья) в федеральный бюджет на 2012 год прогнозируется в сумме 22 148,1 млн. Рублей (0,04% к ВВП).
Расчеты регулярных платежей осуществлены на основе прогнозируемых объемов добычи углеводородного сырья из месторождений, эксплуатируемых на условиях действующих соглашений о разделе продукции, определяющих виды, размер и ставки платежей, условия раздела продукции между инвестором и государством.
По сравнению с уточненной оценкой поступления регулярных платежей за 2011 год прогнозируется снижение доходов федерального бюджета на 10 858,4 млн. Рублей или на 32,9%, что обусловлено введением нового порядка получения доходов в натуральной форме (природный газ) от реализации соглашения о разделе продукции по проекту «сахалин-2», причитающее российской федерации в счет регулярных платежей за добычу полезных ископаемых (роялти) (распоряжение правительства российской федерации от 6 сентября 2011 г. № 1539-р). 
Поступления регулярных платежей за добычу полезных ископаемых (роялти) при выполнении соглашений о разделе продукции (в виде углеводородного сырья) в федеральный бюджет на 2013-2014 годы прогнозируются в сумме 20 587,1 млн. Рублей (0,03% к ВВП) и 23 274,7 млн. Рублей (0,03% к ВВП) соответственно. Поступление регулярных платежей в федеральный бюджет на 2013 год на 1 561,0 млн. Рублей или на 7,0% меньше суммы, планируемой на 2012 год; на 2014 год – на 2 687,6 млн. Рублей или на 13,1% больше суммы, планируемой на 2013 год. Уменьшение поступления регулярных платежей в 2013 году связано со снижением прогнозируемых объемов добычи нефти и уровня мировой цены на нефть марки «юралс». Увеличение поступления регулярных платежей в 2014 году обусловлено ростом прогнозируемых объемов добычи углеводородного сырья, уровня мировой цены на нефть марки «юралс» и прогнозируемого курса доллара США по отношению к рублю.
Доходы федерального бюджета от поступлений водного налога
Поступление водного налога в федеральный бюджет на 2012 год прогнозируется в сумме 3 186,3 млн. Рублей (0,005% к ВВП). 
Прогноз поступления водного налога рассчитан на основе объемов водопользования, фактически сложившихся за 2011 год, уменьшенных на объемы водопользования по договорам, заключаемым водопользователями взамен лицензий, прекращающих свое действие в 2012 году, и ставок налога по видам водопользования, установленных в главе 25.2 «водный налог» налогового кодекса российской федерации.
Поступления водного налога в федеральный бюджет на 2013-2014 годы прогнозируются в сумме 2 876,0 млн. Рублей (0,004% к ВВП) и 2 642,7 млн. Рублей (0,004% к ВВП) соответственно.

Доходы федерального бюджета от поступлений сборов за пользование объектами водных биологических ресурсов 
Поступление сборов за пользование объектами водных биологических ресурсов в федеральный бюджет на 2012 год прогнозируется в сумме 400,0 млн. Рублей, что соответствует уточненной оценке поступления доходов за 2011 год.
Прогноз поступления сборов за пользование объектами водных биологических ресурсов в федеральный бюджет на 2013-2014 годы составляет 400,0 млн. Рублей ежегодно. [22]
Заключение

Выполненная курсовая работа позволяет сделать следующие основные выводы.

Доходы бюджетов образуются за счет налоговых и неналоговых видов доходов, а также за счет безвозмездных и безвозвратных перечислений. 

К налоговым доходам относятся предусмотренные налоговым законодательством Российской Федерации федеральные, региональные и местные налоги и сборы, а также пени и штрафы. 

Наибольший удельный вес в налоговых доходах федерального бюджета составляют налоги на товары, услуги (НДС, акцизы) и за анализируемый период происходит снижение удельного веса. 

Значительное место в системе налоговых доходов федерального бюджета занимают и налоги на пользование природными ресурсами. 

В абсолютном выражении, по результатам анализа, произошел рост практически по всем основным видам налогов. Данный рост был вызван такими факторами, как: расширение налогооблагаемой базы из-за увеличения производства валового внутреннего продукта, инфляция, усиление контрольной деятельности налоговых органов. 

Аккумулируя налоги в бюджетном фонде, государство финансирует важнейшие направления жизни и деятельности как общества в целом, так и отдельных индивидуумов: здравоохранение, образование, культура, и искусство, правоохранительная деятельность, государственное управление, инвестиционная деятельность в областях промышленности и сельского хозяйства и многое другое. Таким образом, государство за счет налогов является плательщиком разнообразных потребностей его граждан.

Необходимость сохранения объема доходов бюджетной системы в современных условиях и снижение налоговой нагрузки на экономику предполагает активизацию работы по дальнейшему выявлению и использованию дополнительных финансовых ресурсов. В частности, стоит задача дальнейшего увеличения поступлений в бюджет налоговых доходов за счет роста уровня их собираемости, а этому способствует улучшение экономической ситуации, принятие дополнительных мер по администрированию налоговых доходов, снижение налогового бремени.

Укрепление доходной базы государства достигается во всем мире в форме широкомасштабных или частичных налоговых реформ, путем отмены старых и введения новых налогов, изменения налоговой базы, изменения соотношения разных видов налогов, манипуляцией с прогрессивным и пропорциональным обложением – в чем и достигается совершенствование налоговых доходов.

Одной из главных задач в сфере реформирования налоговой системы является совершенствование налогового законодательства, обеспечение ее стабильности, повышение ее прозрачности и справедливости.
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Приложение 1

	Код вида доходов
	 Наименование
	 2010 год (исполнение)
	%
	 2011 год (уточненная оценка)
	%
	 2012 год
	%

	 1 00 00000 00 0000 000
	 Налоговые и неналоговые доходы
	 8 279 251 941,8
	100
	 11 042 541 646,0
	100
	 11 769 386 671,0
	100

	 1 03 00000 00 0000 000
	 Налоги на товары (работы, услуги), реализуемые на территории российской федерации
	 1 442 647 814,0
	17
	 1 956 446 702,0
	17
	 2 218 397 542,0
	19

	 1 04 00000 00 0000 000
	 Налоги на товары, ввозимые на территорию российской федерации
	 1 199 567 857,7
	14

	 1 559 768 776,0
	14
	 1 874 258 935,0
	16

	 1 07 00000 00 0000 000
	 Налоги, сборы и регулярные платежи за пользование природными ресурсами
	 1 408 315 527,6
	17
	 2 000 709 056,0
	18

	 2 113 120 361,0
	18

	 1 08 00000 00 0000 000
	 Государственная пошлина
	 63 140 575,0
	0.8
	 64 960 303,0
	0.6
	 98 248 499,0
	0.8

	 1 09 00000 00 0000 000
	 Задолженность и перерасчеты по отмененным налогам, сборам и иным обязательным платежам
	 33 253 370,8
	0.4
	 529 771,0
	0.000000
	 
	

	 1 10 00000 00 0000 000
	 Доходы от внешнеэкономической деятельности
	 3 227 703 347,0
	39
	 4 442 102 025,0
	40
	 4 474 343 737,0
	38

	 1 11 00000 00 0000 000
	 Доходы от использования имущества, находящегося в государственной и муниципальной собственности
	 427 836 930,6
	5
	 370 633 344,0
	3.3
	 273 337 778,0
	2.3

	 1 12 00000 00 0000 000
	 Платежи при пользовании природными ресурсами
	 53 239 831,6
	0.6
	 87 153 920,0
	0.8
	 73 749 183,0
	0.6

	 1 13 00000 00 0000 000
	 Доходы от оказания платных услуг (работ) и компенсации затрат государства
	 75 512 314,8
	0.9
	 88 674 839,0
	0.8
	 129 842 058,0
	1.1

	 1 14 00000 00 0000 000
	 Доходы от продажи материальных и нематериальных активов
	 44 863 193,4
	0.5
	 70 330 552,0
	0.6
	 95 894 282,0
	0.8


	 1 15 00000 00 0000 000
	 Административные платежи и сборы
	 10 277 930,3
	0.19
	 9 763 381,0
	0.000000
	 9 347 740,0
	0.0000

	 1 16 00000 00 0000 000
	 Штрафы, санкции, возмещение ущерба
	 14 748 590,6
	0.17
	 19 576 274,0
	0.1
	 8 174 167,0
	0.00000

	 1 17 00000 00 0000 000
	 Прочие неналоговые доходы
	 23 118 516,0
	0.24
	 33 065 923,0
	0.3
	 28 765 446,0
	0.2
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